

Премьер-министру Российской Федерации
Дмитрию Анатольевичу Медведеву
103274, г. Москва,
Краснопресненская наб., д.2

Министру природных ресурсов
и экологии Российской Федерации
Сергею Ефимовичу Донскому
123995, г. Москва,
Большая Грузинская ул., д. 4/6

Уважаемый Дмитрий Анатольевич,

Уважаемый Сергей Ефимович

Просим Вас вмешаться и не допустить уничтожения создающегося национального парка «Хибины». Известнейшему туристическому центру и уникальному природному комплексу угрожает опасность: ЗАО «Северо-Западная фосфорная компания» (дочерняя структура холдинга «Акрон») планирует прокладку дороги к разрабатываемому месторождению «Партомчорр» через Умбозерский перевал. Строительство трассы по территории будущего парка нарушит экосистему Хибин, сохранения которой так долго добивались общественники и экологи, нанесет непоправимый ущерб растениям, занесенным в Красные книги РФ и Мурманской области – т.е., будет совершено уголовное преступление – прокладка дороги сведет на нет огромную рекреационную ценность этой туристической мекки, необратимо изуродует красивейшие виды, привлекавшие тысячи туристов. Отметим, областная природоохранная прокуратура вынесла предостережение компании-подрядчику СЗФК – ЗАО «МурманскТИСИз», занимающейся инженерно-экологическими изысканиями по проектированию трассы. Кроме того, мы считаем необходимым проверить всю документацию, позволившую компании взять в аренду участок под разработку рудника вдали от основных месторождений апатит-нефелиновых руд, вне линии промышленного освоения Хибин – вразрез с назначением данной территории и существующими документами территориального планирования. Подозреваем, что при оформлении земельных правоотношений не обошлось без коррупционной составляющей.

Несмотря на отсутствие разрешений, подрядчик, ЗАО «Мурманск ТИСИз», взял в аренду землю на территории горного комплекса для изысканий под строительство дороги и начал бурение со сносом леса под будущий рудник. Вырубки производятся без порубочного билета; при подготовке технического задания инвестор не консультировался ни с общественностью, ни с научными организациями. По формированию оценки воздействия на окружающую среду не было общественных слушаний; проект не согласуется с существующими документами территориального планирования! Проектировщики не учли рекомендаций, вошедших в ОВОС (Оценку воздействия на окружающую среду). Требование к СЗФК предоставить варианты транспортировки руды, не затрагивающие территорию будущего национального парка, прозвучавшее в ходе совещания в Министерстве природных ресурсов и экологии РФ, было проигнорировано компанией-инвестором.

СЗФК, учреждения ОАО «Акрон», более половины уставного капитала которого принадлежит американским Рефко Холдингс Лимитед и Квестар Холдингс Лимитед, а также австралийской Гранадилла Холдингс Лимитед в 2006 г. получила лицензии на разработку двух месторождений в

Мурманской области – «Олений ручей» и «Партомчорр». В декабре 2011 г. Правительство РФ утвердило Концепцию развития особо охраняемых природных территорий, на 2015 год запланировано создание национального парка «Хибины». Оба месторождения находятся вне границ проектируемого парка, однако СЗФК решила соединить их дорогой, пересекающей парк на части, по которой предполагается вывозить руду. Специалистами консалтинговой компании «IMC Montan», выполнявшей оценку ресурсов и запасов месторождений СЗФК по заказу «Акрона», был сделан вывод о невысокой экономической эффективности месторождения: специалисты отметили, что единственной выгодой от разработки месторождения может стать возросшая в этом случае стоимость акций. Т.е., уникальный природный комплекс, рекреационная зона для туристов со всей России, может погибнуть только из-за финансовой заинтересованности зарубежных акционеров!

Создание национального парка предусмотрено Распоряжением Правительства РФ №2322-р от 22 декабря 2011 г., Лесным планом, схемой территориального планирования Мурманской области, Концепцией развития особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Эколого-экономическое обоснование подготовлено еще в 2000 году, сейчас идет его доработка, организованная научными и общественными организациями за собственные средства и за счет благотворительных пожертвований. Национальный парк «Хибины» должен стать особо охраняемой природной территорией, что не только сохранит уникальный комплекс и красивейший горный массив, но и обеспечит немалую областную прибыль экономический эффект от развития туризма. По экспертным оценкам, ежегодно в этих местах бывает до 50 тысяч туристов – это показатель, почти недостижимый для большинства давно действующих национальных парков страны! Умелое использование рекреационных ресурсов Хибин может приносить пользу и прибыль государственному бюджету на протяжении столетий. В европейской части России нет компактного горного массива, равного Хибинам по природоохранной и рекреационной ценности. Таким образом, варварские действия компании СЗФК угрожают планам создания национального парка и дальнейшего устойчивого развития территории. В связи с этим, мы, жители и общественность нескольких российских городов, **требуем:**

- Запретить проектирование и строительство промышленной дороги через территорию, намеченную документами территориального и лесного планирования Мурманской области для создания парка «Хибины»
- Обеспечить неукоснительное соблюдение требований природоохранного законодательства на всех этапах работ по освоению месторождения «Партомчорр»; потребовать от СЗФК взаимодействия с общественностью в формах, предусмотренных Положением об ОВОС на всех этапах работ .
- Содействовать скорейшему созданию национального парка «Хибины».

В связи с уникальностью природного комплекса, неповторимости ландшафта и безусловной рекреационной ценностью территории Хибин подготовить и инициировать подачу заявки о включении данного природного наследия в Список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО.